                                                                                            Grado-Consulta Decisión Incidente de Desacato

Radicado: 66001 31 87 003 2014 29635 02

                                                                                  Accionante: Jairo de Jesús Marín Rincón 
Accionado: Colpensiones y otro
Asunto: Revoca  

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.      
El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:
Auto – Incidente de desacato en el grado de consulta – 31 de agosto de 2017
Proceso:                

Acción de Tutela – Revoca sanción

Radicación Nro. :
  

66001 31 87 003 2014 29635 02
Accionante:   

 JAIRO DE JESÚS MARÍN RINCÓN 
Accionados:     

COLPENSIONES Y OTRO
Magistrado Ponente: 
JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Temas: 


INCIDENTE DE DESACATO / ORDEN CUMPLIDA. Luego de la sanción impuesta a los funcionarios de Colpensiones, esta entidad envió al juzgado de primer grado un escrito con fecha del 4 de octubre de 2016 mediante el cual informó que  con el fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en la tutela, mediante oficio de la Gerencia Nacional de servicio al ciudadano de fecha 6 de octubre de 2015 y oficio de la gerencia nacional de aportes y recaudos de 30 de octubre de 2015 ambos con guías de envío y acuses de recibido, se dio respuesta de fondo, clara y veraz a la solicitud de aclaración régimen de transición y acciones de cobro,  radicada por el señor Jairo de Jesús Marín Rincón que dio origen a la tutela mencionada. Por lo anterior, la vulneración del derecho fundamental de petición y otros del accionante ya se encuentra superada y por lo mismo, las pretensiones de la acción de tutela carecen de objeto y son improcedentes  (Fls. 4-6 del cuaderno de consulta). 
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA – RISARALDA
SALA DE DECISION PENAL 

M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Pereira, treinta y uno (31) de agosto de dos mil diecisiete (2017)
Proyecto aprobado por Acta No.0872
Hora: 1:30 p.m.
1. ASUNTO A DECIDIR

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 52 del decreto 2591 de 1991, se entra a resolver lo concerniente al grado de consulta frente a la decisión del 8 de septiembre de 2015, proferida por el Juzgado 3º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad del Circuito de Pereira, mediante la cual se impuso sanción de seis (6) días de arresto y multa de cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes al Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de Colpensiones, Dr. Héctor Eduardo Patino Jiménez, a la Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones Dra. Zulma Constanza Guauque Becerra, y a la Gerente Nacional de Nómina Dra. Doris Patarroyo Patarroyo por desacato a la sentencia de tutela segunda instancia proferida por esta Sala el 16 de febrero de 2015.
2. ANTECEDENTES
2.1. El 26 de noviembre de 2014 el Juzgado 3º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad del Circuito de Pereira, resolvió negar por improcedente la acción de tutela instaurada por el señor Jairo Jesús Marín Rincón, en contra Colpensiones por no contar con los requisitos establecidos en la ley para el traslado de fondo de pensiones  (Fls. 35 a 42). Dicha decisión fue  impugnada por  el apoderado judicial del accionante.

2.2. Este Tribunal mediante sentencia de segunda instancia del 16 de febrero de 2015  resolvió (…) “PRIMERO: REVOCAR la sentencia de tutela proferida el 26 de noviembre de 2014 por el Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira, Risaralda, en cuanto fue materia de impugnación. SEGUNDO: TUTELAR el derecho de petición al señor Jairo de Jesús Marín Rincón. TERCERO: ORDENAR al representante legal de la Administradora de Fondo de Pensiones y Cesantías Protección S.A. y al Gerente Nacional de Colpensiones, que dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes, contadas a partir de la notificación de la presente sentencia, emitan una nueva respuesta al apoderado del señor Marín Rincón con el fin de establecer si el actor es beneficiario del régimen de transición y si contaba o no con quince (15) años o más de servicios cotizados al 1 de abril de 1994, tal como lo dispone el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, haciendo referencia al certificado de información laboral del Ministerio de Defensa, que fue anexado por el apoderado judicial del actor” (Fls. 70-87).
2.3. El 7 de abril de 2015 el apoderado judicial del señor Marín Rincón presentó al juzgado fallador un escrito mediante el cual solicitó que se ordenara a Colpensiones y Protección S.A. que cumplieran con el fallo de tutela con relación a su petición de traslado de régimen a su mandante (Fls. 95-96).

2.4. Por lo anterior, el juzgado de conocimiento dispuso los siguientes requerimientos a la entidad demandada:

· Mediante auto del 10 de abril de 2015 dispuso requerir al  Representante Legal de Protección S.A., y a los siguientes funcionarios de Colpensiones: i) doctor Héctor Eduardo Patiño Jiménez, Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de Colpensiones, ii) a la doctora Zulma Constanza Guauque Becerra, Gerente de Reconocimiento y iii) a la doctora Doris Patarroyo Patarroyo (Fl.109).
· Mediante auto del  22 de abril de 2015 se ofició al Vicepresidente del Servicio al Ciudadano, doctor Raúl Alfonso Vargas Rey y  a la Gerente Nacional del Servicio al Ciudadano, doctora Rosa Mercedes Niño Amaya (Fl. 114).
· Obra un oficio del 22 de abril de 2015 emitido por la doctora Rosa Mercedes Niño Amaya, Gerente Nacional del Servicio al Ciudadano de Colpensiones  dirigido al abogado del accionante, en el que informó que se habían efectuado todos los trámites para solicitar el traslado de régimen de fondos del accionante, pero el mismo fue rechazado por Protección S.A. por no contar con 15 años o más cotizados al sistema (Fls. 117-120) 

· Auto del 19 de agosto de 2015 se ordenó la apertura incidente de desacato en contra de Colpensiones y en contra de Protección S.A. (Folio 146 del cuaderno de tutela).
· Por su parte Protección S.A. contestó al A quo el 28 de mayo de 2015 que esa entidad había respondido al accionante sobre su petición en el entendido de que no contaba con los requisitos para su traslado de fondo.   (Fls. 126-130).

· El 25 de mayo de 2015 el apoderado del accionante reiteró ante el juzgado de conocimiento el trámite de desacato al fallo de tutela (132-133).
· Colpensiones insistió en que le había contestado al accionante sobre las gestiones realizadas para su traslado de fondo y solicitó que se cerrara el trámite incidental (Fls. 134 y 135).
· El 4 de agosto de 2015 el apoderado judicial del accionante envió un escrito al juez de primer nivel indicando que las entidades accionadas no estaban acatando el fallo, toda vez que no habían tenido en cuenta el tiempo de los servicios prestados por el señor Marín Rincón en el Ministerio de Defensa y sus períodos de cotización en esa entidad (Fls. 141 y 142).
2.5. El 19 de agosto de 2015 el J3EPMS decidió iniciar el incidente de desacato en contra de los siguientes funcionarios de Colpensiones: i) Dr. Mauricio Olivera González, Presidente, Dr. Héctor Eduardo Patino Jiménez, Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones, Dra. Zulma Constanza Guauque Becerra,  Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones, y a la Dra. Doris Patarroyo Patarroyo, Gerente Nacional de Nómina.  Así mismo, en contra del representante legal de Protección S.A., Dr. Mauricio Toro Bridge (Fl. 146).
2.6.  El 4 de septiembre de 2015 Protección S.A. radicó un escrito en el que indicó que ya se había dado respuesta al señor Marín Rincón sobre la falta de emisión del certificado original por parte del Ministerio de Defensa para actualizar los tiempos laborados y que al hacerse una simulación sobre su caso, se estableció que su traslado de régimen no era procedente por no reunir las exigencias deducidas en la Sentencia SU-062 de 2010 (Fls. 154-156).
2.7.  El 8 de septiembre de 2015 el Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad del Circuito de Pereira, resolvió imponer sanción de seis (6) días de arresto y multa de cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes al Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de Colpensiones, Dr. Héctor Eduardo Patino Jiménez, a la Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones Dra. Zulma Constanza Guauque Becerra, y a la Gerente Nacional de Nómina Dra. Doris Patarroyo Patarroyo, por desacato a la sentencia de tutela proferida el 26 de noviembre de 2014 por ese mismo Despacho, la cual fue revocada en sede de impugnación por la Sala Penal del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira el 16 de febrero de 2015 (Fls. 157-159).

3. CONSIDERACIONES

3.1. COMPETENCIA

La Sala se encuentra funcionalmente habilitada para revisar y decidir sobre la juridicidad de esta consulta, de conformidad con los artículos 27 y 52 del Decreto 2591 de 1991.

3.2. PROBLEMA JURÍDICO
Le corresponde determinar a esta Corporación si la decisión consultada se encuentra ajustada a derecho, para lo cual debe establecer si la entidad accionada incurrió en desacato y en caso afirmativo proceder de conformidad.

Lo anterior, por cuanto el juez de conocimiento debe establecer si la orden fue acatada o no objetivamente para concluir si procede la sanción que corresponda, toda vez que la finalidad del desacato no es otra que lograr el cumplimiento de la orden judicial que dispuso la protección de los derechos fundamentales del accionante. 
3.3.  DEL CASO EN CONCRETO 

3.3.1. En el caso sub examine, esta Sala en sentencia de segunda instancia amparó el derecho de petición al señor Jairo de Jesús Marín Rincón y como consecuencia de ello ordenó lo siguiente:

“TERCERO: ORDENAR al representante legal de la Administradora de Fondo de Pensiones y Cesantías Protección S.A. y al Gerente Nacional de Colpensiones, que dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes, contadas a partir de la notificación de la presente sentencia, emitan una nueva respuesta al apoderado del señor Marín Rincón con el fin de establecer si el actor es beneficiario del régimen de transición y si contaba o no con quince (15) años o más de servicios cotizados al 1 de abril de 1994, tal como lo dispone el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, haciendo referencia al certificado de información laboral del Ministerio de Defensa, que fue anexado por el apoderado judicial del actor”
3.3.2. Luego de la sanción impuesta a los funcionarios de Colpensiones, esta entidad envió al juzgado de primer grado un escrito con fecha del 4 de octubre de 2016 mediante el cual informó que  con el fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en la tutela, mediante oficio de la Gerencia Nacional de servicio al ciudadano de fecha 6 de octubre de 2015 y oficio de la gerencia nacional de aportes y recaudos de 30 de octubre de 2015 ambos con guías de envío y acuses de recibido, se dio respuesta de fondo, clara y veraz a la solicitud de aclaración régimen de transición y acciones de cobro,  radicada por el señor Jairo de Jesús Marín Rincón que dio origen a la tutela mencionada. Por lo anterior, la vulneración del derecho fundamental de petición y otros del accionante ya se encuentra superada y por lo mismo, las pretensiones de la acción de tutela carecen de objeto y son improcedentes  (Fls. 4-6 del cuaderno de consulta). 
Al respecto, adjuntó copia del oficio BZ-2015-8712756 del 6 de octubre de 2015 suscrito por la Dra. Rosa Mercedes Niño Amaya,  Gerente Nacional del Servicio al Ciudadano, dirigido al doctor Francisco Javier Duque Ocampo, apoderado judicial del señor Marín Rincón, en el que le  informó que en el caso específico del accionante, la entidad responsable de verificar si cumple o no con los requisitos de traslado es el fondo de ahorro individual PROTECCIÓN S.A., dado que es el régimen donde actualmente se encuentra válidamente afiliado. Igualmente, indicaron que se había requerido a PROTECCIÓN S.A. la verificación del certificado laboral del Ministerio de Defensa. Al respecto, mencionó que PROTECCIÓN S.A. contestó que el Ministerio de Defensa no había enviado el certificado aludido, pese a haber sido solicitado nuevamente, pero que ese fondo procedió a realizar una “simulación manual” de la sumatoria del período laboral en el Ministerio de Defensa, cuyo resultado fue de aproximadamente 104, para un total 744 cotizadas al 1º de abril de 1994, sin que se cumplan con los requisitos para el traslado, según la ley y la jurisprudencia relacionada en dicha respuesta (Fls.7-10).  Adjuntaron copia de la respuesta de PROTECCIÓN S.A. (Fls.11 y 12)  y de la guía de mensajería GN24244657 (folio 13)
3.3.3. Aunado a lo anterior, existe constancia de la Auxiliar de Magistrado que da cuenta de la conversación telefónica sostenida con el apoderado judicial del accionante, quien informó que había recibido respuesta de Colpensiones (Fl.14 cuaderno de consulta).
DECISIÓN

Por lo expuesto en precedencia, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal,
RESUELVE

PRIMERO: REVOCAR la decisión proferida el 8 de septiembre de 2015 por el Juzgado 3º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad del Circuito de Pereira, mediante la cual impuso sanción de seis (6) días de arresto y multa de cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes al Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de Colpensiones, Dr. Héctor Eduardo Patino Jiménez, a la Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones Dra. Zulma Constanza Guauque Becerra, y a la Gerente Nacional de Nómina Dra. Doris Patarroyo Patarroyo, por desacato a la sentencia de tutela proferida el 26 de noviembre de 2014 por ese mismo Despacho, la cual fue revocada en sede de impugnación por la Sala Penal del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira el 16 de febrero de 2015.  

Por lo anterior, se deja sin efectos la sanción que se había impuesto a los mencionados funcionarios por desacato al citado fallo de tutela.

SEGUNDO: Contra esta decisión no procede recurso alguno. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado

MARÍA ELENA RÍOS VÁSQUEZ

Secretaria
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